

咱爸咱妈·

母亲的俗话

赵献花

放假回家,母亲天不亮就起床,匆忙洗漱,打扫院子,做好一家人的美味早餐。我们劝母亲:“妈,我们又不上班,早晨多睡会儿啊!”母亲笑:“俗话说,早起床三光,晚起床三慌,等睡到太阳晒老高,人家庄稼地里的活早干完啦!”也是,妈的俗话让我们无言。

母亲做的每顿美餐,总是肚子撑疼了还吃不完,我就央求母亲:“妈,要不扔掉吧!剩饭多了,对身体不好!”母亲脸一怔,眼神里满是责怪:“那不中,俗话说,精打细算,油盐不断。这些扔掉多可惜,放冰箱里,我吃!”于是,冰箱里放满了剩饭剩菜。而每顿饭,母亲都让我们吃新鲜饭菜,她一个人躲在厨房里吃剩饭剩菜。我不忍心,就与母亲抢着吃剩饭剩菜。

有时,剩饭剩菜实在是变味、变质了,就背着母亲扔掉,等母亲找那些剩饭剩菜时,我们就告诉母亲:“那些菜呀,我们早吃了。”当然,善良的母亲信以为真,高兴得孩子似的。

趁假期在家,我想给母亲买件像样的衣服,母亲生气:“我穿啥都中,俗话说,紧紧手,年年有嘛!”对此,我们仍无言。

节假日结束,我们要回城,母亲又忙得不亦乐乎。炸菜角、炸糖糕,用地锅蒸发面馍、蒸包子,去菜园里摘青菜……菠菜青,生菜嫩,胡萝卜鲜红透亮,芹菜茎粗叶饱满。母亲把这些吃的,都用大小塑料袋子装好,堆放在三轮车上,堆成小山,再亲自推着三轮车送到停放在村南头的车上,搞得跟搬家似的,把整个后备箱填得不

留一丁点儿空隙。我说:“妈,不要这么多吧!”母亲生气:“青菜,在咱家不值啥,回去给你朋友或者邻居送些,不就图个鲜儿!俗话说,花要叶扶,人要人帮,你这会儿帮人家,人家过后帮你。反正菜一次都没打过农药,菜叶上的虫子,可是我一条一条用手扒着捉的。”我们答应着,让母亲回去,告诉母亲再放假我们还回来。母亲站在那里,眼巴巴望着我们的车走远。

走好远了,还看到母亲站在那里向我们极力远望,忽然心中哪根弦被拨动,想起《朱子家训》中的名言:黎明即起,洒扫庭除,要内外整洁;一粥一饭,当思来之不易——多像母亲的俗话。我作为母亲,也要把母亲这些俗话讲给我的孩子听。

家有儿女·

如何教儿

贾书华

饭桌上,我们一家四口围着桌子吃饭,我边吃边对老公说起了一件事。

下午放学后,我陪着儿子在楼下玩,邻居家的龙龙也放学了,俩人如多年未见的好朋友,高兴得直拥抱,并相互炫耀着幼儿园里老师发的小礼物。儿子顺手摸到了书包里的两个橘子——那是早晨走时放进去的——赶忙掏出来分给龙龙一个。两个人不亦乐乎地吃橘子。龙龙比我儿子大一岁,是个淘气的孩子。剥完橘子,龙龙把橘子皮扔到我儿子脸上,儿子委屈地跑来告状:“妈妈,龙龙把橘子皮扔我脸上。”龙龙的奶奶在旁边没有吱声。我只得说:“别扔,你们俩好好玩。”我又和龙龙的奶奶聊起了天,但眼睛却一直看着两个孩子。只见龙龙把橘瓣放进嘴里,嚼了几下,“呸”一下吐在了我儿子的脸上。这次他奶奶也看见了,巴掌举得老高,笑嘻嘻地作势要打:“打你个儿。”龙龙往后一撤,巴掌落在了他的腿上。我心里有点不高兴,连哄带骗把儿子叫回了家。

饭桌上,我边叙述边指责儿子“懦弱”,我说:“儿子,你咋不揍他?”

四岁的儿子也理直气壮:“老师说了,打人不是好孩子。”

对于儿子的善良,老公也忍不住了:“记住,人不犯我我不犯人,人若犯我我必犯人。”

儿子瞪圆双眼:“什么意思?”

“就是人不欺负你,你绝不能欺负任何人,他要欺负你,你一定要好好揍他。”

儿子很委屈,依然说:“打人不是好孩子。”

我哑口无言,我不是也经常教导孩子不要和小朋友打架吗,年幼的孩子听信了“打架不是好孩子”这一说法,可现在我又要让他改变这种认识,这不是让孩子为难吗!然后,老师、家长都在反复教育孩子不要打架,可长大了到了社会,孩子凭借这种“懦弱”怎能生存,毕竟不是每个人都那么善良!一位心理学教授说:“教育由家庭、学校、社会三部分完成,其中家庭教育占94%,学校占2%,社会占4%。”该如何教儿,我在思索……

开心一刻

不好吃

最新科学研究发现,00后孩子挑食现象愈发严重,不爱吃饭的原因,竟然是80后家长做饭不好吃。

绝缘体

物理课上,调皮的小明问:“老师,生活中都有哪些东西是绝缘体?”老师看看他,说:“没有绝对绝缘的东西,只有不努力的电压。”小明……

刮奖

一朋友恋上一位女神,头一次表白被谢绝了,他掉头就走。几天后女神找他问:“为什么不多表白几次?”朋友:“刮奖刮到一个谢字就足够了。爱情也一样,没有必要把‘谢谢惠顾’四个字刮得干干净净才肯放手!”

慈母

同事说:“一见你,我就知道令堂一定是位慈母!”我一听窃喜,谦虚回道:“哪里哪里,请问你是如何看出来的?”同事叹曰:“俗话说慈母多败儿!”

晨跑

女儿:“我要买一身运动服用来晨跑!”爸爸:“为什么啊,穿校服晨跑不也挺好吗?”女儿:“穿校服晨跑谁能知道我晨跑啊,他们都认为我上学迟到了!”

(小西)

你说我说·

爱是改变

张蜜

好友小胖,身高172厘米,体重却早早飙到了196斤。对于减肥一事,谁说他都不以为意,常常拍着自己的“孕肚”自嘲“有个游泳圈掉水里也不怕”。小胖爱抽烟,二十刚出头的年纪,已有将近6年的烟龄,每天至少1包。爱笑的他,每次笑起来都是一嘴黄牙,每每和他说话,我们都忍不住皱眉掩鼻,但他却不无得意,“没办法,皮肤还是这么白净”。小胖还没有女朋友,对爱情的理念是,“你想改变我,我就这样,不爱拉倒”、“你要是爱我,就会爱我的一切,包括我的缺点”。

可是最近我们突然发现小胖变了,变成了“问题宝宝”。每

隔一段时间见到我们,他都忍不住追问:“看我是不是瘦了?快看,是不是瘦了?是不是?”我们爱逗他,就会故意后退几步,围着他转上一圈,夸张地打量一番,挖苦道:“对呀,胖子,你的游泳圈漏气了,这掉到水里可是相当危险呀!增重不是一件小事,不能掉以轻心,要继续保持呀!”他明知道我们故意打趣他,不气也不恼,只是微信运动圈里的排名却在一天天直线上升。烟量明显减少,一嘴洁白的牙齿就是最好的证明。我们忍不住打趣他:“有情况哟?”他赶紧解释,边骂我们,边羞怯地笑,难掩一脸的幸福。

后来得知,小胖确实恋爱

了。剧情很老套,俩人相亲认识,女孩条件很普通,但却俘获了小胖的心。在交往两个月后,女生对小胖说,希望小胖能够少吸烟多运动,希望两个人在慢慢变老的同时,也能一起慢慢变好。再后来,小胖就变成了大家看到的“问题宝宝”了。得知真相后的我们不禁感叹爱情的伟大,更对小胖赞叹不已,一意孤行的他从此成了大家眼里的“励志痴情小哥”。

原来,爱不是自以为是的偏执,没有人有义务包容我们的任性和放纵,爱是“为了你,我愿意变得更好”的决心和每天一点点的改变。



老友久不见,相邀话当年。
小雪临静夜,大风满空山。
——老树画